

毛澤東思想路線的開場與下場

陶希聖

仁者無敵・暴政必亡

今年（民國七十年，一九八一）二月一日，中央社紐約專電：陳香梅女士接受紐約時報記者訪問時，談到她在北平與中共當權派會談，他們自稱喪失了廿五年時間：「最初的五年以俄為師，並未收效；第二個五年，「試行自己的方法」，也不收效；然後發生了文革，權力鬥爭」云云。現在我試作小文，將毛共極權專政的前十七年與後十一年的經歷，概算如下：

一、毛的黨權之確定

自民國九年，莫斯科共產國際東方部胡定斯基來到中國，覓取李大釗與陳獨秀籌組中國支部，是為中國共產黨。中共的總書記掌握黨權，從陳獨秀、向忠發，到李立三等等，每一屆總書記都要取得蘇聯共產黨總書記史達林批准，纔能行使黨權力。

民國廿三年至廿四年，國民政府第五次圍剿共匪，達成勝利。贛南瑞金「蘇維埃政權」所屬的匪軍，化整為零，突圍西竄。毛澤東隨彭德懷匪部，先到湘西，繼走貴州，經川西，草地，至陝北投靠土共劉志丹。毛共至此以其殘部火拚土共，自取黨權。稍後林彪自莫斯科到延安，傳達史達林的命令：「史達林需要毛澤東」。於是毛賊的「領導」得以確定。

中共的權源不在中國，而在莫斯科。毛澤東的黨權不是中共黨選舉或推舉而是權力鬥爭得手之後，獲得史達林批准，方纔確定的。

二、史達林的戰略公式（上）整頓三風

民國卅二年（一九四三）五月，史達林宣佈解散共產國際。當時歐洲是在納粹德國征服之下，各國共產黨採取「愛國民主」的口號，藉抗德作

戰以發展黨勢。

美國共產黨改稱共產主義教育協會，爭取羅斯福總統的信任，藉以滲透聯邦政府，特別是國務院及外交機構。

毛共此時在延安，舉行整頓三風運動，藉以取得「毛澤東思想」的一元領導。

蘇聯共產黨將馬克斯主義大俄羅斯化。中共亦自稱毛澤東思想便是「馬克斯主義中國化」。蘇聯共產黨自稱蘇俄是最民主的國家。史達林一封電報給美國共產黨，教他們「為毛澤東披上一件民主的外衣」。於是美國的共黨同路人大量宣傳毛澤東是「土地改革者」與「農民民主黨」。

三、史達林的戰略公式（中）東歐諸國論沒

第二次世界大戰末期及直後，東歐諸國共產黨採取「人民黨」或「工人黨」的名稱，遵行史達林的戰略公式，奪取政權。這個公式分三個階段如左：

一、在高呼「自由」的口號之下，爭取合法地位，並要與當該政府舉行對等談判。

二、提出「聯合政府」的要求；參加政府，取得內政、司法及新聞部；以蘇俄軍事政治的實力為後盾，參加或掌握軍政部。

三、於迫害民主黨派、併吞社會黨之後，組織「行動委員會」，實行政變，奪取政權。於此再採取兩個步驟：

(1) 與附從的黨派，組合人民陣線，成立「人民政府」，號稱「人民民主專政」；

(2) 二年之後，召集蘇維埃式的「人民代表大會」，制定史達林憲法

式的「憲法」，號稱「人民民主」。東歐諸國，首先是波蘭，最後是捷克，一經由這幾個階段，淪為蘇俄的附庸。

四、史達林的戰略公式（下）中國大陸陷落

在中國，抗日戰爭爆發之前，毛共業已提出「聯合政府」的口號。抗戰期間，國民政府與毛共五次和談，毛共逐步提高其軍事政治的要求。到了抗戰勝利的時候，美國駐華大使赫爾利將軍從延安帶回重慶的毛共所提條件，就正式列入「聯合政府」了。

「聯合政府」只是史達林公式的一個戰略階段，但在中國，尤其是美國，一般「民主人士」唱而和之，好像除了聯合政府之外，別無民主政治；更指斥那膽敢反對聯合政府的人們或黨派為法西斯，保守派，頑固份子，反動份子。誰反對「聯合政府」，誰就是要打內戰。

抗戰勝利之後，國民政府召開政治協商會議。各黨各派，社會賢達，風雲際會，為一般人所羨慕。政治協商會議達成了五項協議，國民政府一邊遵守。毛共與民主同盟却是任意抗爭，隨宜違反。這樣一來，便造成了打談談，邊打邊談的局面。比及國府召開國民大會，制定憲法，結束訓政，實施憲政的時候，毛共就撤退代表團，發動全面武裝變亂。

到後來，國軍的中間流行失敗主義，國民的中間散佈「蔣總統下野纔有和談；蔣總統下野纔有美援」的流言。於是蔣公引退，軍心民氣為之瓦解。政府遷到台北，團結海內外志士仁人，將革命事業從頭做起。三十年來，三民主義建設事業將台海基地從「開發中的國家」帶到「開發的國家」的行列。

我們再看這三十年來，毛澤東在中國大陸上做了些什麼事情。

五、極權暴政以俄為師

毛澤東自誇其「建黨、土改、統戰」是取得政權的手段。他首先到莫斯科去學習三個月，回到北平，便遵行史達林的公式，召開人民政治協商會議，為政權組織。

在人民政協之下，成立「人民政府」，設置檢察院與最高法院。這便是「人民民主專政」。這個政權實行三件事：

一、沒收人民的財產：土地與工商事業一律沒收。

二、洗腦，即摧毀宗教、學術、一切思想自由，及集會結社、言論、出版、遷徙、一切政治自由。

三、戰略資源，特別是非鐵金屬等，與蘇俄合辦。

這時候，毛賊未始不圖謀「局部復員，關門建設」。但是史達林不肯放手。他發動韓戰，指使毛共抗美援朝。這樣一來，毛共不止於「一面倒」到蘇俄，並且揹了一身戰債，落在蘇俄控制之下。

「人民民主專政」原以二年為期。毛共遵行了兩年，着手籌開蘇維埃式的「全國人民代表大會」，制定史達林憲法式的偽憲法。殊不料「人代會」未開之前，史達林忽然暴死於克里姆林。史達林預定的接班人是日丹諾夫。這個人先死了。至此繼起當政者是馬林可夫。

馬林可夫改取集體領導制，又改行「新經濟政策」。莫斯科政局這一變，東歐附庸諸政權大抵跟隨更改。毛共只得含混其辭，自稱其政治路線為「過渡時期總路線」，以應付莫斯科。

毛共仍然舉行人代會，制定偽憲法，集中權力於「人民政府主席」，以「國務會議」為決策機構。

六、台海戰爭與人民公社兩重挫敗

馬林可夫當政不過二年，莫斯科政局又變了。黑魯雪夫取得政權。在政制上，由三頭馬車轉到獨裁；在政策上，採取和平共存路線。

黑魯雪夫召開聯共第二十次黨大會，世界各國共產黨領導人皆組團參與大會，聽取政治報告。大會決議確立和平共存路線：其最為重大的政策，一是讓社會主義國家各自依自己的路線建設社會主義；二是在亞非諸洲地帶推行中立主義。

黑魯雪夫又做了兩件事：一是他往美國與艾森豪總統在大衛營舉行談判，要限制核子擴散，並避免核子戰爭。二是在聯共第二十二次黨大會中提出報告，要清算史達林個人崇拜。

毛共第八次黨大會修改黨章，刪除「毛澤東思想」及其一元領導，採行集體領導制。但是毛澤東並不甘心。他批判黑魯雪夫的和平路線，尤其反對他那清算史達林運動。

美蘇核子談判及其避戰的努力，所加於毛共的壓力，更激起毛澤東的反抗。

毛賊乃走向左傾冒險主義的極端。

民國四十七年（一九五八）八月，毛賊一面大舉炮擊金門，妄圖兩週之內，攻下金門，進擊台灣；一面推行其「人民公社」，要收編一億二千萬農戶，拆散家庭，分別男女，編入公社；公社的生產隊即是民兵隊，可以編練一千二百個師，打三十年太平洋戰爭，驅逐美國回到夏威夷以東，轉化太平洋為共產集團的內湖。毛賊這個野心狂圖，一時震動自由世界。

我中華民國台海基地，全體軍民與陸海空勤警的統合戰力，對匪軍蠢動，給以迎頭痛擊。我們不要美國一兵一卒在地面作戰，只須盟邦道義與武器的支持。我們以自己的力量，贏得這一場阻截戰爭。

這一戰喚醒了毛賊以武力侵犯海峽，併吞台灣的迷夢。

這一戰粉碎了毛賊動員一百、二百、乃至一千二百個師，打三十年太平洋戰爭的野心幻想。毛賊從此對太平洋不敢正眼東窺。

毛賊深謀積慮的侵台戰事是徹底失敗了，他盡心竭力的公社運動一開步便失腳。於是莫斯科的批判與匪共頭目的爭議，農民羣衆的反抗，內外交繩之下，毛賊退到第二線，讓劉少奇任「國家主席」，替他揹包。

他自己藉匪黨的地位，掀起反右鬥爭，先打擊陳雲，繼而整肅彭德懷。但是最後還是第二線都站不住，潛往上海，「地方造反」，利用林彪部隊，保他回京，策動「文化大革命」。

七、下坡路上孤注一擲

方維誌

台海戰爭開始改變敵與我的實力關係，也開始轉移敵與我的主動地位。毛賊從此走進下坡路。劉少奇鄧小平們主張「和平轉變」。但是他看得很清楚：和平轉變若不是向蘇俄投降，那就是導致匈牙利式的革命；蔣總統就要從台灣回大陸。這兩條路的結局皆是毛共「亡國、亡黨、亡頭」。

更坐收戰果。

於是毛澤東賭起景崗山落草的意氣，發揮他那流寇的原始反動性，指使江青、康生與陳伯達等「文革小組」出頭，整肅彭真，打垮劉少奇，摧毀中國共產黨的組織、宣傳、民運、青運諸般系統，從根本上剷除中華民族的文化，要改變大陸匪區為一個非黨、非政、非軍，而又亦黨、亦政、亦軍的公社，在實質上，也就是改變大陸匪區為一個奴工場與奴兵營。他的目標是「完全改變國家的面貌」。他的口號是「只爭朝夕」，這個口號就是西漢賊主王莽喊出來的「日暮途遠，故倒行而逆施之！」

毛賊的公社路線，進行至城市公社，引起了武漢以及各省民衆普遍的反抗。他退却一步，推出周匪恩來為擋箭，將地方交給「軍、黨、羣三結合」的革命委員會，鎮壓紅衛兵，維持匪偽統治。

他的左傾冒險主義進行至整軍的階段，又引起匪軍的反抗。於是毛賊要「建黨」以領軍。建黨的成果，是地方黨權大抵落在軍的掌握。毛賊至此，謀殺林彪，整肅四野與麻黃幹部。

毛賊提出「老、中、青三結合」的口號，將文革羣衆打進匪軍；同時在城市裡，建立街坊組織，成立城市民兵，交給江青提拔的王洪文帶領。事勢發展至此，毛賊要把他的「鐵打的江山」交給江青等的圖謀，已經是路人皆知之事了。

八、北守南進得不償失

毛共參加韓戰，其結局是板門店談判。繼而武力侵犯台海，又被堵截住了。乃轉向南進。

當黑魯雪夫利用南斯拉夫的狄托，印度的尼赫魯與印尼的蘇卡諾，打起中立主義的招牌，推行不結盟運動於印度洋之際，毛澤東及周恩來亦與印度及印尼結成「鐵三角」。萬隆會議便是替毛共南進之策鋪路。比及這個會議在阿爾及爾舉行，却被蘇俄拆了台。加以毛共侵犯印度北邊，引起武裝衝突；再加入雅加達政變失敗，蘇卡諾坍台。那鐵三角亦就消失了。

毛賊發動越南戰爭，開啟這個打不完的戰場。最後十三年戰火升高，美國為這個消耗戰所困。蘇俄却乘機參與。比及美國撤出越南戰場，蘇俄

於是尼克遜叩毛共之門，訂立「上海公報」；蘇俄便與印度締結友好互助條約，以爲對抗。

美國促成日本與毛共的和約；蘇俄便與越共訂定軍事同盟來對抗他們。

美國與毛共建交；毛共便動兵攻打越共。

蘇俄侵佔阿富汗斯坦，則鉗形東進，五路包抄毛共的大勢從此形成。時至今日美國卡特總統下台，雅爾達路線姑息主義逆流亦告中止了。

九、獨夫的下場——身死族滅

孟子說：「道二·仁與不仁而已。」申言之：「推恩可以保四海，不推恩無以保妻子。」

三十年來，三民主義五權憲法的仁政，由確保台灣以屏障西太平洋的自由與和平；到建設台灣爲三民主義的楷模，作爲光復中原，重建大陸的藍本，是一步一步的走向成功的前途。

三十年來，共產主義，無論其爲「無產階級專政」，或是「人民民主專政」，或是「社會主義民主」，每一種運動，每一次轉變，都是成百成千或成萬人頭落地。如今北平鄧、胡、趙一小撮當權派要把毛賊的左傾冒險路線改變爲右傾機會主義，不但是成百成千或成萬人頭落地，甚至他們稱頌爲「東方紅」的能手與導師的毛澤東，一朝身死，他妻子的人頭也暫時寄在頸上，隨時可以落地無聲。

仁者無敵，暴政必亡，真是事理所必至，先哲的教訓，先民的信條，決不欺我。



浦薛鳳著

大革命二十年

八年抗戰乃吾民族存亡繼續之戰，作者本於「國家興亡，匹夫有責」，由培育英才，轉而從政，爲國事奔勞。本書即記述其於這段期間中之經歷、情緒和感想。

此二十篇隨筆，雖當時信手寫來，未經雕琢，然時值非常，環境特殊，作者本人又交遊廣闊，參與機要，本書中除處處表現出其忠心愛國，牽掛情思，以及豐富的學養和卓越的見識外，並且不乏若干重要史實，極具可讀性。

定價：一一二·五元

臺灣商務印書館 發行